



奋进海之南 扬帆自贸港

——海南推进全面深化改革开放和自贸港建设成就巡礼

走出去“抢”人才，“家门口”留人才，我省持续吸引集聚优秀高校毕业生创业就业 为莘莘学子构建“引育用留”新高地

■ 本报记者 易宗平 通讯员 蒙思奋

今年4月至6月，我省就业部门继续发挥青年人才服务站的作用，组织各市县、重点园区和省内各高校、中职学校开展“百场万岗——海南学子‘就’在海南”系列活动，4月9日在海南大学举办活动启动仪式，并联合“4城8校”采取“线上+线下”方式招聘，给高校毕业生等各类人才留琼就业提供更多机会。

为深入贯彻党的二十大精神，我省加快实施“百万人才进海南”战略，走出去“抢”人才，“家门口”留人才，旗帜鲜明地传递出渴求人才的强烈信号，吸引超万名高校毕业生在海南创业就业，为海南自贸港建设提供基础性、战略性人才支撑。



海南第一场“回归家乡·投身自贸港·春节返乡人才对接会”现场。

本报记者 张茂 摄

A 引才：海南与省内外高校双向奔赴

海南师范大学小学教育专业硕士研究生林思源，近段时间正在精心备课。

“饮水思源，我是海南人，我要感恩家乡，为推进海南自贸港建设培养更多后备人才。”林思源说，她将于今年6月毕业，在3月的校招活动中已被录用为海口市琼山区一所小学的英语教师。据了解，在海南各所高校中，像她这样选择留琼的毕业生不在少数。

截至目前，省人力资源开发局（省就业局）与包括海南师范大学在内的21所省内高校合作，分别设立了青年人才就业服务站。去年下半年以来，省就业部门依托青年人才就业服务站，组织开展20场人才就业专场招聘会、直播带岗、见习对接、创业对接、政策宣讲等青年人才就业促进系列活动，推动园区、企业、高校和人才有效衔接。

省就业部门数据显示：2021年、

2022年，我省高校毕业生去向落实率突破90%、留琼就业率超过60%。

持续推动海南高校毕业生留琼就业，已纳入省政府工作的重要议事日程。

今年的省政府工作报告在“2023年

工作安排”中提出：全省高校毕业生就业去向落实率和留琼率分别达83%、

62%。这是助力莘莘学子留琼就业的重大利好。

除了与省内高校共建青年人才就业服务站，持续助力“家门口”留人才，海南省就业部门还与省外高校共建引才工作站，为高校毕业生拓展赴琼就业创业“绿色通道”。

3月10日，海南省人力资源开发局（省就业局）与浙江大学就业指导中心签约共建海南省引才工作站，这是首家海南省引才工作站。

海南与浙江大学共建的海南省引才

工作站，密集走访了这4座城市的20多所高校，针对海南省引才和毕业生返琼就业工作进行深入交流互动，共建引才工作站。

“海南省引才工作站”是海南与我校共建的招才引智工作服务机构，也是海南省与我校合作的桥梁纽带。”南方医科大学就业指导中心副主任刘东卫说，该校将积极为海南自贸港建设培养输送

优秀医疗人才。

众多高校与海南共建的引才工作站一成立便高效运行，在海南“百场万岗·四城同办”2023年校招活动（第二场）中紧密对接，推介海南人才政策，互通人才供求信息。引才工作站引导求职者提前了解海南，短短10分钟，南方医科大学细胞生物学博士后王婷、骨外科专业博士李胜发当场与海南医学院达成就业意向。

目前，已有36所省外高校与海南省就业部门签订合作协议。

“今年内，海南省就业部门将争取在省内重点高校和特色专业院校共建100家‘海南省引才工作站’，选聘1000名‘引才大使’。”海南省人力资源开发局（省就业局）局长赵微表示，就业部门将整合高校优势资源，为推进海南自贸港建设提供强有力的人才支撑。

D 留才：全方位多层次落实就业创业优惠政策

在海南“百场万岗”2023年校招活动中，三亚崖州湾科技城收到了多位高校毕业生的求职简历，并与一批优秀人才现场初步达成就业意向。

三亚崖州湾科技城吸引人才的底气来自何处？科技城管理局人才发展部负责人杨帆介绍，围绕服务保障国家重大战略，科技城形成“2+2”产业架构，布局南繁、深海两大主导产业链，适时发展与之配套的生命科学、数字经济两大应用产业，聚焦高新技术领域，以科技创新赋能产业发展。

“我们将为园区人才提供政策咨询、高层次人才认定、住房补贴、外国人来华工作许可、职称评审、人事档案、引进人才奖励等一站式人才服务。”杨帆表示，新入职人员来到三亚崖州湾科技城，衣食住行等都会得到贴心服务，例如有免费的帮忙找租房服务和园区通勤巴士等，园区还会定期组织员工举办丰富多彩的活动。

为化解高校毕业生后顾之忧，我省出台了吸引高校毕业生留琼的若干政策措施，给予落户、住房补贴、创业帮扶、个税优惠、医疗保障、安居房购买等支持。

怎样持续支持高校毕业生就业创业？省人力资源开发局（省就业局）常态化组织专班到一线宣介海南优惠政策和靠前服务，包括多项“真金白银”的补贴，对高校毕业生起到“扶上马，送一程”的效应——

在困难毕业生求职创业补贴上，我省按每人1500元给予一次性补贴。

在就业见习补贴上，实行标准为当地最低工资标准的80%；对见习期满留用率达到50%以上的用人单位，将标准提高到按当地最低工资标准的100%给予补贴。人身意外伤害保险补助标准为每人每年100元。

在高校毕业生社会保险补贴上，小微企业新招用离校2年内未就业高校毕业生，按其实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费给予补贴，不包括个人应缴纳的部分；离校2年内未就业的高校毕业生灵活就业，按其个人实际缴纳的养老保险费和医疗保险费的66%给予补贴。

“海南是能让莘莘学子实现梦想和抱负的地方，海南有‘诗和远方’等着你！”谈及校招中走出去“抢”人才和“家门口”留人才的举措，赵微表示，将与各相关部门协同联动，着力构建“引育用留”新高地，为海南自贸港建设吸引集聚更多优秀人才。

（本报海口4月12日讯）

B 育才：以职业规划与创业大赛预演奋斗路径

在孩子们天真无邪的欢笑声中，文昌市幼师王颖脸上绽放幸福的笑容。“职业规划大赛加深了我对幼教工作的认知和热爱，也坚定了我留在海南的信心。”她感慨道。

2022年上半年，当时是烟台师范学院学生的王颖，在海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛中夺得“大专应届生组”一等奖。她所做的职业生涯规划书，从优势、劣势、机会等层面比较分析，将目标职业确定为幼儿园教师。

奋斗的青春最美丽。以海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛为例，共有1.1万余名高校师生参加，有150个

优秀项目最终胜出，其中5个荣膺一等奖。赛事分为院校教师组、本研在校生组、本研应届生组、大专在校生组、大应届生组，为大学毕业生高质量就业预演出清晰的奋斗路径。

“参赛人数空前增多，说明高校毕业生的职业目标更清晰，展示出人才培养的实效。”省职业导师熊艳琴说，大赛有效引导大学生科学合理规划职业发展方向，参赛者的求职意向不仅局限于所谓的热门职业，还关注基层岗位，或者期待加入一些新业态、新职业等。

近年来，省就业部门聘任了100名省职业导师，为高校毕业生解疑释惑、

以2022年海南自贸港创业大赛为

例，该届大赛吸引了全国5912个创业项目报名参赛，其中院校学生专项赛报名项目有5166个，6个项目夺得一等奖，海南大学选送的“低洁净度海洋船舶压载水实时处理技术和产业化”项目，居于榜首。

“博士毕业后我希望能有机会在海南找到专业对口的工作，为规避外来生物入侵、减少环境污染作出应有的贡献。”海南大学信息与通信工程学院博士、项目负责人仓乃梦表示，相信“低洁净度海洋船舶压载水实时处理技术和产业化”项目在海南自贸港有广阔的转化应用前景。

C 用才：推行专项培训并实施“传帮带”机制

4月7日，大学毕业3年多的符其荣被聘为东方市黎锦产业发展顾问。作为东方大田美孚黎锦农民专业合作社理事长、东方黎锦之乡贸易发展有限公司总经理，他为何以创业带动就业树立了榜样。

去年4月，省就业部门在儋州市那大镇开展农村劳务带头人、经纪人能力提升活动，符其荣全程参加。

“参加这次能力提升活动后，我学到了不少新知识，在以创业带动就业方面受到了新启示。”符其荣透露，在持续推广黎锦基础上，他瞅准了黎族藤编这个创业项目，不但吸引部分大学毕业生加盟创业，而且带动周边村民就业。

为进一步发挥以创业带动就业的作

用，省人力资源开发局（省就业局）联合相关部门推出创业扶助举措：小微企业、个人分别最高可贷款300万元、30万元。同时，我省还推行就业见习补贴政策。

惠企政策推动政企协同发力，既能促发展，也能稳就业，还能“造饭碗”。

海南海马汽车有限公司有关负责人说，公司在保持现有岗位基础上，每年还将提供就业岗位500个。

“我们有600多名员工，2022年在疫情压力下不但没有裁员，反而招聘了33名药学等专业的院校毕业生。”海南养天和大药房连锁有限公司行政总监王英说。

据统计，自2019年我省启动就业见习工作以来，省人力资源开发局（省就业

局）组织指导省内18个市县开展就业见习相关工作。

2022年全省投入职业培训补贴资金1.63亿元，共开展补贴性职业培训13.81万人次，其中补贴培养中等职业学校毕业生1.29万人。

随着相关优惠政策的扩大实施，我省“三支一扶”（支教、支农、支医和帮扶乡村振兴工作）计划对高校毕业生的吸引力逐年提升。2021年、2022年，我省“三支一扶”计划分别招收400人，报考的高校毕业生连续两年突破7400人，高于往年报考人数。

怎样让“三支一扶”计划的青年人才更好服务基层，实现自身成长？2022年11月，省就业部门分两期对“三支一扶”人才进行专项培训，培训内容包括学习

贯彻党的二十大精神、“一本三基四梁八柱”解读和基层工作实务、廉政教育、乡村振兴、新闻采写、公文写作等。同时，我省各接收单位安排业务骨干对这些青年人才进行“传帮带”。各市县每年拿出一定比例的岗位定向招录“三支一扶”服务期满人才。

刀在石上磨，人在事上练。既有专业技能又有基层工作经验，成为众多高校毕业生通过“三支一扶”计划历练后的共同收获。在乐东黎族自治县原扶贫办工作过、现已入职洋浦经济开发区人民法院的王川旭说：“在‘三支一扶’服务期间，我主要从事数据统计和资料整理等工作，积累下来的经验对做好现在的工作很有帮助。”

